

## Бои на танковой броне

*В память о Дунаеве Ю.А., авторе  
книги «Слава уральского булата»...*

В 2013 году широко отмечался 70-летний юбилей Уральского Добровольческого Танкового корпуса, легендарного воинского формирования и уникального события Великой Отечественной войны. О героической славе УДТК написана не одна книга, множество газетных и журнальных статей, установлены памятники, но до сих пор не собраны воедино сведения о фронтовых судьбах его членов: танкистах, водителях-механиках, автоматчиков, разведчиках, связистах, медицинского персонала. Не хватало архивных сведений, к сожалению, все меньше остается в живых участников тех событий, их родственников, исчезают документы семейных архивов. Целью моей работы стал, как раз, сбор самых разрозненных свидетельств, чтобы сохранилась память о тех, кто составил воинскую славу Урала.

Огромный вклад в историю боевого пути Уральского Танкового Корпуса внес Юрий Андреевич Дунаев, написав книгу «Слава уральского булата». Она послужила толчком к продолжению поиска наградных документов наших земляков. Завершив работу над биографиями работников Первоуральского динасового завода, сегодня я представляю документы людей, воевавших в одном из подразделений УДТК, а именно в 30-й, а впоследствии 29-й Гвардейской Унечской мотострелковой бригады, призывавшихся из Билимбаевского района, и двух человек, работавших в первоуральском Городском Совете. В Приложении к своей книге Юрий Андреевич напечатал список первоуральцев, зачисленных в первый эшелон добровольческого танкового корпуса. Обратимся к списку Билимбаевского района.

Основными источниками поиска документов явились: книга Ю.А. Дунаева «Слава уральского булата» //Первоуральск, 2013. С.135, а также электронные базы данных официальных сайтов ОБД Мемориал, Память народа: Подлинные документы о второй Мировой войне и Подвиг народа. Сразу оговорюсь, что поиск был нелегким по нескольким причинам. Основная причины – человеческий фактор. Практически все документы периода войны (за редким исключением) написаны от руки, что часто приводит к искажению и неправильному написанию не только фамилий, имен и отчеств, но и населенных пунктов. Так, например, первыми в списке идут фамилии Абыжкина Акима Васильевича и Аверкина Акима Васильевича, а после проверки мобилизационных списков было уточнено, что Аверкина звали Николай Афанасьевич. Фамилия Апполонов в наградных

листах писалась и значится в электронных базах, как Аполлонов, у Десяткова Степана Меркурьевича, отчество записано, как Меркульевич. Большой Шишим записан Большим Илимом, а в наградных документах погибшего Кальницкого Николая Максимовича, город, из которого он призывался написан «1-й Уральский», и поэтому его имя увековечено в Книга Памяти Свердловской области по г. Каменск-Уральску. И таких примеров много. Приходится перепроверять не только написание фамилий, но годы рождения и другие факты биографий, чтобы точно удостовериться, что речь идет именно о наших земляках.

В итоге, когда были собраны архивные документы, прочитаны наградные листы, уточнены места боев 29-й мотострелковой бригады, появились следующие, может быть, на первый взгляд скудные, но проверенные сведения. С первым призывом от Билимбаевского района в поселок Дегтярку Ревдинского района было отправлено 41 человек в распоряжение полковника М.С. Смирнова. Четверо из них: **Головин Федор Дементьевич, Зудин Федор Федорович, Палчук (Панчук) Яков Петрович, Рафиков Федор Назимович** воевали не в составе Уральского Танкового Корпуса. **Литвин Александр Иосифович и Швецов Николай Васильевич** не прошли повторной медицинской комиссии, и были признаны не годным к воинской службе.

На 11 человек из списка не обнаружено никаких сведений даже в расширенных электронных базах данных. 14 добровольцев из тех, на кого удалось собрать сведения и наградные документы, погибли и пропали без вести в период героических боев 30-й, а затем 29-й Гвардейской Унечской мотострелковой бригады. Не все из них была автоматчиками, которые первыми врываются в бой на танковой броне и были на передней линии боя. Были среди них заведующий складом боеприпасов, как **Воскобойников Алексей Васильевич, Кальницкий Николай Максимович** был командиром отдельной разведывательной роты, **Крылов Алексей Михайлович** был заместителем командира 197 Свердловской танковой бригады, а **Новиков Вениамин Васильевич** – заместителем командира отделения 30-й мотострелковой бригады.

Первые бои Уральского танкового корпуса были такими ожесточенными, что корпус потерял практически 40 процентов своего состава. С 27 июля по октябрь 1943 года погибли, умерли от ран или пропали без вести 10 человек: **Бурьлов Сергей Викторович, Исаев Михаил Павлович, Казаков Вячеслав (Вечислав) Семенович, Крылов Алексей Михайлович, Михалев Николай Васильевич, Новиков Вениамин Васильевич, Пивоваров Василий Андреевич, Плотников Михаил Александрович, Смелтер Владимир Владимирович, Смышляев Андрей Иванович.** В боях за город Каменец-Подольск сложили пали смертью храбрых **Воскобойников Алексей Васильевич**, 30 июля 1944 года был убит в бою помощник командира разведроты **Кальницкий Николай Максимович** и посмертно награжден Орденом Отечественной войны 2-й степени. Из наградного листа: *«Товарищ Кальницкий во время боевых*

*действий за город Львов со своим взводом уничтожил две транспортные автомашины и зенитный расчет, разгромил штаб и убил трех офицеров и захватил штабные документы и лично сам уничтожил пять немецких солдат и двоих взял в плен».*

А как обидно было погибать, когда до окончательного завершения войны оставалось несколько дней. 19 апреля в г. Калау погиб автоматчик 7 отдельного мотоциклетного батальона 10 Гвардейского танкового Корпуса **Нелюбов Александр Степанович**. За свой боевой путь он был трижды награжден: медалью «За отвагу», Орденом Славы 3-й степени и Орденом Красной Звезды. Из наградных документов: *«25.01.45 г. при разведке переправы на р. Одер т. Нелюбов проник в деревню, занятую противником и установил силы противника, на обратном пути обнаружил пулеметную точку противника, зашел с тыла и уничтожил пулемет вместе с расчетом.*

*За проявленную отвагу и мужество достоин правительственной награды Орденом Славы III степени». «17.03.45 г. при захвате населенного пункта Шнеллевальде скрытно с пулеметом зашел противнику в тыл и устроил засаду. Как только танки открыли огонь, противник бросился в бегство, Т. Нелюбов выстрелил из засады. Огнем пулемета тов. Нелюбов уничтожил 13 гитлеровцев и 6 взял в плен.*

*19.03.45 г. при отражении контратаки противника в этом же районе, занял огневой рубеж в развалинах дома и прочно удерживал его. Вражеские солдаты трижды заходили со всех сторон, но всегда встречали ураганный огонь пулемета, не добившись успеха, оставили на поле боя до 19 солдат и офицеров и бросились в бегство.*

*За проявленную отвагу и мужество достоин правительственной награды Орденом Красной Звезды».*

30 апреля 1945 года в Австрии погиб **Десятков Степан Меркурьевич**, командир отдельной мотострелковой роты 30—й мотострелковой бригады; посмертно награжден Орденом Отечественной войны 2-й степени. А уже после завершения Великой Отечественной войны 25 августа 1945 года умер от ран в госпитале Нижнего Новгорода гвардии ефрейтор, автоматчик **Казанцев Виктор Семенович**.

О том, как храбро воевали воины-уральцы красноречиво говорят их награды. Многие были награждены трижды и четырежды, а **Николай Алексеевич Тюляев** был представлен к высшей правительственной награде Званию Героя Советского Союза. Расскажем о нем подробнее.

Николай Алексеевич родился в 1911 году в п. Билимбай. Во время войны работал на Билимбаевском заводе № 468. Был призван Первоуральским военкоматом 15 марта 1943 года. В составе 29-й мотострелковой бригады прошел путь от шофера-механика зенитно-пулеметной роты до командира отделения автороты. Гвардии сержант воевал на Брянском и 1-м Украинском фронтах, а боевой опыт получил еще на Халкин-Голе и в войне с Финляндией. С августа 1944 года по май 1945 года был награжден медалью «За боевые заслуги», Орденом Красной Звезды, Орденом Отечественной войны 2-й степени, Орденом Боевого Красного

Знамени, медалью «За победу над Германией». Особенно отличился в боях за освобождение Польши. Из наградного листа: *«Действуя по особому заданию командира бригады, при форсировании реки Одер вместе с двумя другими солдатами, пробрался на лодке одним из первых на противоположный берег реки и стремительно атаковал вражеский ДОТ, причем лично захватил 8 пленных немецких солдат.*

*Дважды ходил в разведку на изыскание новой переправы и доставил ценные сведения.*

*За стойкость, мужество и героизм, проявленные в боях с немецкими захватчиками при форсировании реки Одер, гвардии старшина **сержант Тюляев Н.А. достоин правительственной награды присвоения звания Герой Советского Союза.*** К награде был представлен командиром 29-й Мотострелковой бригады гвардии полковником Ефимовым. Однако высшее командное руководство наложило резолюцию «Наградить Орденом Красного Знамени». Но отважного воина такая несправедливость не остановила, он продолжал храбро воевать. Из наградного листа: *«Во время боев у г. Тейплиц гв. старшина Тюляев получил задание произвести разведку впереди находящихся деревень. С двумя офицерами тов. Тюляев повел трофейную машину по дорогам. Несмотря на то, что на его пути передвигались немецкие части, тов. Тюляев смело вел машину вперед. Проехал две деревни, в которых еще находились немцы, и въехал в г. Тейплиц. Несмотря на окрики часовых, Тюляев провел машину по всему городу, проехал вокзал и затем повернул машину обратно. Дерзость и мужество разведчиков, проникших глубоко в тыл противника, позволили разведать его силы. После разведки, пользуясь ее данными, наши войска прошли вперед и заняли г. Тейплиц. В г. Тейплиц т. Тюляев отстоял и сохранил цистерну и бак с горючим от уничтожения отступающими немцами».*

В заключении хочется еще рассказать о боевом пути Апполонова Ивана Петровича, который был призван в УДТК из Городского совета. Гвардии старшина, командир отдельной разведывательной роты освобождал в составе 29-й гвардейской мотострелковой бригады города Орел, Злыня, Львов, Берлин, Прага. После войны переехал в город Омск, умер в 1982 г. Был награжден 4 медалями и 4 Орденами, в том числе Орденом Славы 3-й ст. и Орденом Красной Звезды. Из наградных документов: *«Действуя по разведке и форсированию реки Одер тов. Аполлонов с группой разведчиков под сильным огнем противника на подручных средствах переправился на западный берег и завязал бой с численно превосходящими силами противника. В этом бою тов. Аполлонов вел себя отважно и мужественно». «Тов. Аполлонов, действуя в разведроде в районе населенного пункта Морсдорф, встретили колонну противника. Тов. Аполлонов во время боя гранатой подорвал грузовую машину и огнем из автомата уничтожил 4-х немецких солдат. В районе населенного пункта Линдрода во время боя тов. Аполлонов уничтожил 2-х немецких солдат и одного взял в плен, который дал ценные показания. За проявленную отвагу и мужество тов. Аполлонов достоин правительственной награды Орденом Красной Звезды».*

От Городского Совета воевал еще один доброволец **Куклин Георгий Семенович**. В бою 29 сентября 1943 года был ранен. После госпиталя воевал в составе 290-й стрелковой дивизии, а затем после контузии работал писарем в отделе материально-технического обеспечения на курсах младших лейтенантов 5-й Армии.

Более подробную информацию по каждому воину можно будет найти в приложении к моему докладу. Все копии наградных листов будут переданы в фонд центра краеведения Центральной городской библиотеки.

Краевед, Долгих Ольга Алексеевна.